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ЧУСТРАК Анатолій Петрович, 

КОКОТЄЄВА Анастасія Сергіївна 

 

КРЕАТИВНІСТЬ: ЯК ЇЇ РОЗВИВАТИ 

 

Вікіпедія визначає “Креат́ивність — (лат. creatio — створення) — творча, 

новаторська діяльність; новітній термін, яким окреслюються «творчі здібності 

індивида, що характеризуються здатністю до продукування принципово нових 

ідей, що входять в структуру обдарованості, як незалежний фактор”. Ще до 

недавнього часу приблизно до 1960-х років вважали, що креативність  

відноситься тільки до геніальних особистостей. Найбільш відомим 

амeриканським  теоретиком креативності являється  Елліс Пол Торренс. В 

наукових роботах Е. Торренса підкреслюється, що цю характеристику 

особистості можна розвивати. У свою модель креативності він включив три   

фактори: швидкість, гнучкість, та оригінальність. Е. Торренс визначає 

креативність як процес, який передбачає: появу чутливості до проблем, дефіцит 

знань, їхню невідповідність, дисгармонію та ін.; фіксацію цих проблем; пошук 

рішень цих проблем, висування гіпотез; перевірка, зміни й повторні перевірки 

гіпотез; формулювання результату. Тобто, креативна людина – це така, яка у 

своїй роботі може  створювати якісь нові форми (великі або малі), корисні, як 

для неї, так і для суспільства. Таким чином, креативність це щось набагато 

більше, ніж просто написання статей та інших творів. П. Торренсом в 1962 р. 

вперше був запропонований тест призначений для діагностики креативності 

починаючи з дошкільного віку (5-6 років). Ускладнені варіанти можуть бути 

використані і в інших вікових групах (до 17-20 років). Головне завдання, яке 

ставив перед собою П. Торренс, – отримати модель творчих процесів, що 

відображає їх природну складність. 

Як розвивати креативність: потрібно вірити у свої можливості, спочатку 

визначити свої власні ідеї,  корисно спілкуватися з креативними особистостями, 

контактувати з дітьми, грати в ігри, головоломки або займатись фізичними 

видами спорту, фокусуватись на хоббі, активно подорожувати, читати 

вибірково... 

Визначають основні 3 елементи, що впливають на нашу креативність: 

досвід, навички творчого мислення та внутрішня мотивація. 

Чому творчість важлива? Творчість відіграє надзвичайно важливу роль у 

житті дитини. Вона сприяє розвитку її уяви, мислення та емоційного інтелекту.  

Що є основою уяви? Уява — це психічний процес створення людиною нових 

образів на основі її попереднього досвіду. Уява — уявлення, при відсутності 

реального предмета, або необґрунтоване припущення, або діяльність, що 

породжує дане уявлення чи припущення. Уява є і створення нових образів, і 

перетворення минулого досвіду, і те, що таке перетворення відбувається при 
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органічній єдності чуттєвого і раціонального.  Фізіологічною основою уяви є 

утворення тимчасових нервових зав’язків, їх дисоціація (розпад на окремі 

елементи) і об'єднання в нові системи. Завдяки творчим заняттям дитина вчиться 

бачити світ з різних точок зору, знаходити нестандартні рішення та виражати 

свої почуття. Що таке креативна компетентність? У дослідженнях проблем і 

перспектив вирішення освітніх завдань Р. Епштейн  увів у науковий обіг поняття 

«креативна компетентність», який позначив готовність особистості адаптивно 

застосовувати отримані знання, самостійно оновлювати схему знань і прагнути 

до самовдосконалення. Які фактори можуть сприяти розвитку нашої 

креативності  4 фактори, що впливають на нашу креативність: мислення, 

культура, середовище та освіта. Критичне мислення сприяє нашій креативності. 

Воно допомагає перевірити логічність та ґрунтовність припущень, встановлює 

зв’язки між новизною та корисністю. Розуміння креативності залежить від 

цінностей, що панують у нашій культурі. У Китаї креативність – знання в 

предметній області, а в США – креативність – нестандартне мислення. На 

креативність впливає 4 елементи: дружня  атмосфера, збагачене оточення, 

наявність безшаблонних способів дій, заохочення оригінальних рішень та 

власної ініціативи. Освіта сприяє розвитку креативності, коли педагог дає 

завдання з декількома варіантами рішень, навчати алгоритмам креативного 

мислення, заохочувати самостійний пошук відповідей. 4 фактори, що впливають 

на нашу креативність: мислення, культура, середовище та освіта. Критичне 

мислення сприяє нашій креативності. Воно допомагає перевірити логічність та 

ґрунтовність припущень, встановлює зв’язки між новизною та корисністю. 

Розуміння креативності залежить від цінностей, що панують у нашій культурі. У 

Китаї креативність – знання в предметній області, а в США – креативність – 

нестандартне мислення. На креативність впливає 4 елементи: дружня  

атмосфера, збагачене оточення, наявність безшаблонних способів дій, 

заохочення оригінальних рішень та власної ініціативи. Освіта сприяє розвитку 

креативності, коли педагог дає завдання з декількома варіантами рішень, навчати 

алгоритмам креативного мислення, заохочувати самостійний пошук відповідей. 

Вчені Інституту обдарованої дитини НАПН України впродовж багатьох 

років проводили дослідження креативного потенціалу обдарованих дітей, 

зокрема з урахуванням їхніх професійних інтересів і схильностей. Деякі з 

результатів цих досліджень (Бєльська Н. А., Мельник М. Ю., Новогородська М. 

М) представлено в таблиці 1  що відображають зв’язок бажаних видів 

діяльності за типологічною системою Дж. Холанда і рівня креативності. 
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Таблиця 1 (Приводиться за дослідженням авторів Бєльська Н. А., 

Мельник М. Ю., Новогородська М. М.) 
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Розвиток креативних навичок здобувачів вищої управлінської освіти, 

фактично майбутніх менеджерів, є важливим завданням, оскільки креативність 

відіграє ключову роль в інноваціях та успіху в сучасному бізнесі. Формування та 

розвиток креативних здібностей особистості є процесом індивідуальним і 
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